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                                                                                                                                   	Zorgnet-Icuro
Guimardstraat 1
1040 Brussel

Brussel, 25 november 2022

Betreft: Ontwerp van brief aan de medische raad van het ziekenhuis

Geachte
We namen kennis van het nieuwe voorstel van Zorgnet-Icuro om bij de Vlaamse ziekenhuizen  gegevens op te vragen over supplementen en honorariummassa's. Het gaat om een bijgestuurde versie van een eerder gepland onderzoek met Möbius.
We zijn tevreden dat het 'conflict of interest' met Möbius erkend werd en dat deze piste van de baan is. Maar we blijven fundamentele bezwaren hebben tegen deze vraag omwille van de volgende redenen:
1. We zitten met alle partijen rond de onderhandelingstafel om de puzzel van de hervorming van de ziekenhuisfinanciering te leggen. Initiatieven in dit kader - zoals deze - dienen voor ons gezamenlijk genomen te worden en niet op eigen houtje. Dit initiatief van Zorgnet-Icuro druist in tegen de geest om samen tot een akkoord te komen.
2. Het betreft bovendien een initiatief bij uitsluitend Vlaamse ziekenhuizen, terwijl de oefening rond de hervorming van de ziekenhuisfinanciering een federale materie is.
[bookmark: _Hlk120372490]3. Deze oefening maakt al deel uit van  de overheidsopdracht die werd toevertrouwd aan de teams van Möbius en professor Kesteloot. Waarom dan nog een ontdubbeld initiatief opzetten? Als artsen kunnen we evengoed een bevraging opzetten om transparantie te verkrijgen over de wijze waarop ziekenhuizen de afdrachten berekenen of welke de kosten voor directie en middenkader zijn.
Indien Zorgnet-Icuro deze oefening doorzet, zullen we de medische raden opnieuw oproepen om niet mee te werken. In geval ziekenhuisdirecties toch willen ingaan op de vraag van Zorgnet-Icuro, kan dat niet zonder dat de medische raden voorafgaand inzage krijgen in de cijfers die de ziekenhuizen willen overmaken. 
Op die manier kan vermeden worden dat gevoelige gegevens overgedragen worden en dat gegevens in de toekomst selectief gebruikt worden. Met gegevens die de ziekenhuizen eenzijdig overdragen aan Zorgnet-Icuro - dus zonder dat de medische raad inzage krijgt en erover kan beschikken - wordt geen rekening gehouden tijdens toekomstige besprekingen. 
Hoogachtend,
Dr. Johan Blanckaert, voorzitter BVAS
Dr. Thomas Gevaert, voorzitter Kartel
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