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BETREFT
toezichthonorarium dagkliniek chemotherapie


Geachte collega
[bookmark: _GoBack]
In opvolging van de vraag naar opwaardering van de intellectuele akten van hematologen en medisch oncologen stellen we voor om een honorarium in te voeren voor het toezicht in de dagkliniek n.a.v. een chemotherapie.

Op dit ogenblik is er voor het toezicht in de dagkliniek alleen een toezichthonorarium voor de heelkundige disciplines. Terwijl het verblijf in de dagkliniek het gevolg is van een heelkundige ingreep die afzonderlijk vergoed wordt. Voor de medisch oncologen en hematologen is een opname in de dagkliniek n.a.v. een chemotherapie een belastende bezigheid en is er geen vergoeding voorzien. De tijdsinvestering staat ruim gelijk met deze van een raadpleging maar de aanrekening hiervan is verboden. 

Een gelijkaardig toezichthonorarium zou ook gewettigd zijn voor de andere inwendige disciplines maar deze hebben net zoals de chirurgen vaak een bijkomend honorarium voor een technische verstrekking. We wensen dus prioriteit te geven aan de medisch oncologen en de hematologen.
We voorzien een honorarium gelijk aan dit van de raadpleging (€ 58,2/60,93).
Voor een raming van het budget moet het aantal chemotherapieën door hematologen en medisch oncologen dus bekend zijn. Mag ik de dienst vragen om deze gegevens reeds op te vragen tegen onze volgende vergadering?

met vriendelijke groet,


Dr. Robert Rutsaert
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