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Aartselaar, 22 november 2002 







Aan de heer F. VANDENBROUCKE







Minister van Sociale Zaken en Pensioenen







Wetstraat 62

1040 BRUSSEL

Aan de heer J. DE COCK


Administrateur-generaal

RIZIV

Tervurenlaan 211

1150 BRUSSEL

Mijnheer de Minister,

Mijnheer de Administrateur-generaal,

Na de eerste artsenverkiezingen in 1998 hebben we er meermaals uw aandacht op gevestigd dat de apothekers klinisch-biologen in de RIZIV-organen niet democratisch vertegenwoordigd zijn.  Hoewel u hiervoor begrip toonde, hebben we vastgesteld dat bij de recente artsenverkiezingen de apothekers klinisch-biologen nog steeds niet tot deelname aan de  syndicale verkiezingen werden toegelaten.

De argumentatie om hen wel toe te laten aan de syndicale verkiezingen deel te nemen is vrij eenvoudig : volgens artikel 9 van de ziekenhuiswet en art. 1 van het KB van 10 augustus 1987 zijn de apothekers klinisch-biologen gelijkgesteld met ziekenhuisgeneesheren, ze hebben gelijke rechten en plichten, en nemen ook deel aan de verkiezingen van de medische raad; weliswaar met de nodige vertraging werden zij ook toegelaten tot het systeem van accreditering; ze werken zowel in de sector van de ambulanten als van de gehospitaliseerden in hetzelfde budget en worden bij eventuele correctiemaatregelen ook aan dezelfde sancties onderworpen.

Mogen wij u vragen om het nodige te doen om de apothekers klinisch-biologen bij de volgende artsenverkiezingen toe te laten om hun democratische stem uit te brengen?






Met de meeste hoogachting. 







Dr. Robert RUTSAERT







Voorzitter
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